

纪检监察工作学习交流专刊

2025年第3期（总第129期）

中共河北体育学院纪委主办

2025年3月10日

工作动态

学院纪委贯彻落实全省“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动

2月28日，全省“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动动员部署会议在石家庄召开，传达中央纪委动员部署会议精神和省委工作要求。省委常委、省纪委书记刘昌林出席会议并讲话。

会议强调，开展“三化”建设年行动是深入贯彻落实习近平总书记和党中央部署要求，加强纪检监察机关自身建设的重要举措。全省各级纪检监察机关要提高政治站位，深化思想认识，增强行动自觉，以彻底的自我革命精神加强“三化”建设。要以精准的务实举措抓落实，突出办案质效，突出队伍建设，突出教育培训，带动“三化”水平整体提升。要以强烈的责任担当抓落实，加强组织领导，精心谋划实施，逐级压实责任，注重结合融合，确保取得实效，为奋力谱写中国式现代化河北篇章提供坚强保障！

下一步，学院纪委将进一步抓好办案质效提升，坚持规范与质量并重，夯实基层基础，加强办案场所建设管理，守牢安全底线。进一步抓好队伍提能塑形，做好“选育管用”，坚持“严管厚爱”，锤炼“过硬作风”。进一步抓好纪法教育培训，着力提升政治素养、专业能力。进一步抓好制度建设执行，全面加强纪检监察各条线的建章立制，确保全领域、各环节都有章可循、有据可依。进一步抓好数字赋能增效，主动作为，加强协作，着力构建公权力大数据监督平台，确保数据绝对安全。同时，还要注重统筹结合，把“三化”建设与深入贯彻中央八项规定精神学习教育、深化集中整治等工作结合起来，相互促进、共同提升，奋力推动学院纪检监察工作高质量发展。

议论风生

私志不得入公道

《淮南子·修务训》中有句话：“私志不得入公道，嗜欲不得枉正术。”意思是说，个人的意志和愿望不能掺杂到公事中，个人的爱好和欲望不能干扰正确的判断，在处理事务或面对决策时，要保持客观公正的态度，公私分明，不因个人情感和意志而受到影响。

公私分明是一种重要的品德和行为准则。私志是指个人内心的私欲与偏好，往往源自个人的情感与欲望，影响到个人在公共事务中的判断与决策。当个人的私欲与公共利益发生冲突时，应当优先考虑公共利益，遵循正直的准则。

对待公与私的态度，是对官德人品的有力检验。自古以来，公私分明是备受推崇的人格修养和为官道德。从“大贤秉高鉴，公烛无私光”，到“苟非吾之所有，虽一毫而莫取”，大凡清廉的官员，皆把公私不分看作是极大的耻辱，悚然自惕，公私之间决不越雷池半步。

在公与私之间如何取舍，更凸显共产党人的信仰、境界和品性。翻开《中国共产党廉洁自律准则》，第一条便是坚持公私分明，先公后私，克己奉公。事实证明，凡事公私分明，存公道之心，行公正之事，就能轻松超脱于公与私之外。真正做到公私分明，什么样的歪风邪气也侵袭不了，自然也不会走向腐败。相反，若只一念贪私，便坏了一生人品。

公私二字，检验官德、检验作风、检验党性。如何厘清公与私的界限，把握好个人利益和人民利益的关系，是新时代领导干部的必修课。毋庸讳言，党员干部有自己的基本权益和需求，但决不能将公事同私心、私利、私欲混为一谈。正所谓，离私心越近，离民心越远。党员干部当严守规矩、涵养情操、心系百姓，常思纪律法律之界、常砺品德修养之锋、常践为民服务之行。时刻牢记自己的身份定位和职责所在，以公私分明为律己之尺，参透公私关系，划清公私界限，始终公私分明、克己奉公、严格自律。

黑板报

站位全局 服务大局

近日，二十届中央纪委四次全会工作报告发布。报告贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，以“八个着力推动”部署2025年纪检监察工作，要求始终不渝心怀“国之大者”，自觉把工作置于党和国家大局中谋划推进。心怀“国之大者”，就是要求站在全局和战略的高度想问题、办事情。

站位全局、服务大局，是思想方法，也是工作方法。“登高壮观天地间”。登上山巅，视野开阔，方可将万千气象尽收眼底。习近平总书记指出，“领导干部要胸怀两个大局”，“这是我们谋划工作的基本出发点”。高屋建瓴，明辨方向，站位全局想问题，服务大局做决策，是牢牢把握工作主动权的必然要求。

站位全局、服务大局，才能推进新征程纪检监察工作高质量发展，为党和国家事业发展提供坚强保障。今日之中国，正处于强国建设、民族复兴的关键时期。围绕推进这一前无古人的伟大事业，党的二十届三中全会提出一系列重大改革举措，习近平总书记在中央纪委四次全会上对“确保党的二十大和二十届三中全会部署落地落实”作出重要部署。只有站在战略和全局的高度来认识和把握，才能领会好改革意图，把握准改革指向，有的放矢、坚定不移推动党中央决策部署贯彻落实。

站位全局、服务大局，首先看认识，关键靠行动。中央纪委四次全会把纪检监察工作置于党和国家大局中谋划部署，明确了贯穿全年的“任务书”和“施工图”。把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，正确认识大局、自觉服从大局、坚决维护大局，才能更好担负起职责使命，护航中国式现代化行稳致远。

廉洁文化建设

只与己争品性之长短

社会的文明进步，离不开每个人品性的高尚。不管是涵养社会新风，还是营造良好政风，都需要良好的品性作保证。

六尺巷的故事，很多人都知道。透过这个故事，我们可以感受到张英可贵的品性。身为高官，张英不仗势欺人，不与他人争利益，用个人魅力赢得乡邻。这就是品性的价值。不仅张氏家族面对类似的事情，曾国藩在家训中曾说：不与人争利益之短长，只与己争品性之长短。

中国共产党始终追求先进性、纯洁性，要求全体党员干部讲政德、重品性。很多共产党人注重加强党性锤炼，坚持“三省吾身”，不断反省自我、检视自我、革新自我，只与己争品性之长短。事实证明，不搞利益之争，注重反思自我，是一种高尚品德和人格修养，是共产党人从灵魂深处溢出的芬芳。

争利益还是强品性，体现了党员干部两种不同的境界。现实生活中，那些一见利益就争、一见好处就上的党员干部，会被物质蒙蔽双眼，被物欲吞噬内心，最终破纪破法，走上不归路。相反，那些注重品性、保持节操的党员干部，则永远受人敬仰，恒久地立在人们的心碑上。

“以德服人者，中心悦而诚服也。”党员干部要想让人信服，最重要的就是锤炼党性，提高思想觉悟，在品性修养上走在前列。新征程上，党员干部不忘初心、牢记使命，坚持砥砺气节操守、磨砺风骨品格，不断涵养政治大德、职业道德、社会公德、家庭美德、个人品德，修身修为、常悟常进，才能挺直脊梁、干净清爽，成为一名一心为公、一身正气、一尘不染的共产党人。

从严治党金句

我们要坚持用时代发展要求审视自己，以强烈忧患意识警醒自己，以改革创新精神加强和完善自己，在应对风险挑战中锻炼提高，在解决党内存在的突出矛盾和问题中净化纯洁，不断提高管党治党水平。

责任编辑：袁芝

签发：杨威